

# 總統府公報

號肆伍壹壹第

印刷：中央印製廠

定價——零售每份新台幣一元  
半年新台幣四十八元  
全年新台幣九十六元

中華民國四十九年九月二日

(星期五)

## 總統令

四十九年八月二十五日

行政院呈，請派閻寶和爲國軍退除役官兵就業輔導委員會台灣榮民總醫院助理住院醫師，應照准。此令。

總統令 四十九年八月二十七日

行政院主計處專門委員鍾挺秀另有任用，應予免職。此令。  
以王茂山權理行政院國軍退除役官兵就業輔導委員會處長職務。

行政院呈，爲主計處科長孔慶永、國立中央圖書館會計主任趙雪楚另有任用，均請予免職，應照准。此令。

行政院呈，請任命孫其法爲考選部統計主任，應照准。此令。

行政院呈，請派秦厚修爲石門水庫建設委員會統計室專員，應照准。

受文者 司法院

一、四十九年八月十一日(49)院台參字第三二六號呈：「爲據行政

國內平寄郵費在內掛號及國外另加

准。此令。

行政院呈，請派李良駕爲國軍退除役官兵就業輔導委員會台灣榮民工程管理處科長，應照准。此令。

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠

總統令 四十九年九月二日

特派蔣廷黻爲中華民國出席聯合國大會第十五屆常會首席全權代表，蔣夢麟、王世杰、劉鍇、徐淑希爲全權代表。此令。  
特派馬星野爲中華民國慶賀巴拿馬共和國總統就職典禮特使。此令。

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠  
外交部部長 沈昌煥

總統令 中華民國四十九年八月二十日  
(四九)台統(一)義字第二三九四號

總 統 府 公 報 第一一五四號

二

法院呈送台灣化學板股份有限公司代表人李祐吉因補征營業稅事件，不服財政部所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總 統  
行政院院長 蔣中正

中華民國四十九年八月二十日  
(四九)台統(一)義字第2394號

總 統令

中華民國四十九年八月二十日  
(四九)台統(一)義字第2394號

受文者 行政院

一、司法院四十九年八月十一日(49)院台參字第三二六號呈：「為據行政法院呈送台灣化學板股份有限公司代表人李祐吉因補征營業稅事件，不服財政部所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」

二、應准照案轉行。除令復外，檢發原附判決書，令仰該院查照轉行。

附判決書三份

總 統  
行政院院長 陳 誠

總 統令

中華民國四十九年八月二十五日  
(四九)台統(一)義字第2395號

受文者 司法院

一、四九年八月十八日(49)院台參字第三四九號呈：「為據行政

法院呈送桃園鎮代表人許新枝因建物登記異議事件，不服財政部所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總 統  
行政院院長 蔣中正

再訴願決定訴願決定及原處分均撤銷。

行政法院判決  
四十九年度判字第陸拾陸號  
四十九年七月三十日

公 告

總 統  
行政院院長 陳 誠

原 告  
台灣化學板股份有限公司  
設台灣省台中市南區下橋仔頭一二八號

代 表 人  
李祐吉 住台灣省台中市中區中墩里三民路八五

右原告因補征營業稅事件，不服財政部於中華民國四十八年十二月九日所為之再訴願決定，提起行政訴訟。本院判決如左：

據原告公司於四十六年間，因所產化學板，為承建台灣省政府疏建工程之營建處訂購，無貨應市，而需用廠商，仍匯款寄存原告處，冀能優先承購，當由原告以暫收款科目入帳，除大部分匯款已先後退還外，尚有復興建材行於四十六年一月二十一日交付新台幣二萬六千元及同月二十八日交付新台幣二萬七千七百五十元貨款兩筆收存。被告官署於查帳時認係預收貨款，未依規定開立統一發票，經予逕行決定營業額發單補征營業稅。原告不服，照額先繳三分之二申請復查，請求免予補征，復經被告官署以(48)1、17、中市稽一營字第三一一九三號通知決定，對於原告請求未便照准。原告據以向台灣省政府及財政部一再提起訴願，遭駁回，復提起行政訴訟到院。茲摘敍原被雙方訴辯意旨於次：

原告起訴意旨略謂：台灣省政府建設廳因省府疏散工程，自四十六年一月至四月間需二分厚防水硬蔗板四萬餘張及其他種類約六萬餘張優先撥用，原告公司生產力有限，拒賣顧客，有訂購單可證。復興建材行會計於四十六年一月二十一日帶來二萬六千元訂購前項蔗板數千張，因無貨拒收，林會計懇請保管，俟有餘貨應先議購。再訴願決引用民法第二四八條規定，實屬枉法。該建材行陳經理於同月二十八日親來爭取優先待遇，無條件再付二萬七千七百五十元交原告保管為暫收，面約俟有貨時通知議價結算。依統一發票辦法第十條「營業人開立統一發票時，應載明日期、品名、數量、單價、總價」等之規定，試問前開兩筆暫收款有何方法開立統一發票。林會計不明法理，主張為定貨之定頭金，係屬訛說。依照實際屬於求買保證金，依民法第一五六條「對話為要約者，非立時承諾，即失其拘束力」之規定，原告豈有違反統一發票辦法第二條，第一三條第一項，第一八條第一項第五款規定之理。原告公司有關會計組織確甚健全，依行政院台四零會字第二三三一號令規定，原告將該兩筆款項，分別整理為暫付款科目，並無不合。被告官署獨以查詢林會計片面之詞，亂用法條，補征稅款一萬一千六百九十八元七角，並應送罰，實屬違法，原告蒙額外之損失，實難甘服。查原告暫收該兩筆款項，確於四十六年二月九日協議買賣成立，訂售該行二分厚耐水蔗板一千張，單價每張以二七

元計算，總價二萬七千元，立即開統一發票一張交付買受人，並調整為銷貨收入障平○七三五七五號，可資佐證，其餘款於同月二十日以現金退回復興建材行，有現金支付傳票及帳簿記載可稽。歷經於申請復查訴願及再訴願中陳述，奈均未蒙採納，請撤銷原處分等語。

被告官署答辯意旨略謂：查營業人應於營業行為發生時開立統一發票交付買受人，為台灣省現行統一發票辦法第二條所明定。原告於四十六年一月二十一日及二十八日先後收受復興建材行預付貨款共計五萬三千七百五十元，未依上開規定開立統一發票，案經查獲審結，依照營業稅法第十八條第五款規定，逕行決定其營業額課征營業稅，歷經復查訴願及再訴願均予駁回各在案。原告認其所收款項因性質未定，故均記入暫收款科目為由而提起行政訴訟，查民法第二四八條規定「訂約當事人之一方，由他方受有定金時，其契約視為成立。」本案經詢據復興建材行會計林增連供稱：「這兩筆錢都是向台灣化學板公司定價給與的價款。」足證原告收受該行兩筆款項，係屬買賣契約金，其買賣契約，已告成立，亦即營業行為已經發生，殆無疑問，原告所稱，顯與事實不符。再現行台灣省統一發票辦法第十條規定：「……填用前項統一發票時得僅載明日期、品名、總價……」原告收受復興建材行預付貨款，未依規定開立統一發票而猶故為誤引法條，詢問有何方法開立統一發票，實係自欺欺人，請予駁回等語。

按應納營業稅之營業人，對營業稅課征通知書，如有不服，應於營業稅法第十五條所定限期内，照稅額先繳三分之二，申請主管稽征機關復查，主管稽征機關應於接到申請後十五日內復查，報請縣市政府決定，為營業稅法第十六條第一項所明定。是納稅義務人對營業稅通知書申請復查時，應由該管縣市政府依據主管稽征機關復查之結果而為決定，當無疑義。本件原告於四十六年一月二十一日及二十八日兩次收受復興建材行款項共計五萬七千七百五十元，均以暫付款科目入帳，被告官署於查帳時，認係預收貨款，未依規定開立統一發票，遂依營業稅法第十八條第五款規定，逕行決定其營業額，發單補征營業稅一萬一千六百九十八元七角，原告於限期内照額先繳稅款三分之二

## 行政法院判決

四十九年度判字第柒拾號  
四十九年八月六日

後申請復查，請求免予補征。經被告官署以（48）1、17、中市稽一營字第三一一九三號通知，所請未便照准。查原告既曾依法於限期内照額繳稅款三分之二申請復查，被告官署自應依照首開法條之規定，於接到申請後之十五日期間內復查，報請該管台中市政府決定，方合法定之程序。本院為明白事實真相起見，經向原告調閱通知原件，詳為審酌，並送向被告官署行查，究竟該項通知是否依照法定程序復查後報經該管台中市政府決定所為，抑僅係被告官署自行拒絕復查之表示。據被告官署（49）5、18、中市稽一達字第一二八六六號及（49）6、27、中市稽一內字第一七零五四號先後呈復略稱：「原告係於四十七年十二月二十四日併同繳納稅款三分之二之繳款書申請復查，當經本處派員復查，結果以原查並無不當，復於四十八年元月五日根據

四十七年十一月十四日第九十五次審查違章案件會議議決，既違章漏

稅事證明確，仍按原議逕行決定補征營業稅額，並經以（48）1、17、中市稽一營字第三一一九三號通知隨發尚應補足三分之一之營業稅單，限於（48）1、25、繳納核批」「本處對營業稅申請復查案件之處理，係經派員復查後，將結果提請違章案件復查會議議決而為之，均未報准市政府核備」等語，是原通知所謂「所請未便照准」一節，並非被告官署報經該管台中市政府所為之決定，實堪認定。揆之首開說明，此項處分（原通知）即非依法定程序所為，不能謂非違法。又此項處分既不能認係營業稅法第十六條第一項所規定之復查決定，則原告對之提起訴願，自亦不受同條第二項規定應補足稅款之限制，訴願官署逕予受理，固無可議，惟其未注意原處分之程序，即從實體上審查決定，再訴願決定亦未予糾正，遞予維持原處分，於法仍均難謂合法，應由本院一併予以撤銷。原告起訴意旨，雖未就此點以為攻擊，然其對於該項通知聲明不服，請求撤銷原處分，不能謂無理由。再本件既未經依法復查決定，自仍繫屬於復查程序之中，應由被告官署依據上論結，原告之訴為有理由，爰依行政訴訟法第二十三條前段，判決如主文。

右原告因建物登記異議事件，不服財政部於中華民國四十九年二月十日所為之再訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

原 告 代 表 人	許新枝
被 告 官 署	桃園縣政府
訴 訟 代 理 人	奚樹基律師
主 文	桃園縣政府

原告之訴駁回。

事 實

緣坐落桃園縣桃園鎮武陵小段第一一一之四，第一一四，第一一五等號土地，及其地上房屋計四一七、二二七坪，原係日據時期日人子女學校即國民學校校產，台灣省光復後，為原告接管為鎮有財產，並已辦理土地登記，取得所有權狀，其地上房屋於光復後即為被告官署使用，嗣經依照行政院台（四十）財字第五六四八號及（四一）財字第三九九四號先後令示「原係國民學校產權，應歸縣有，」「其以鄉鎮公所名義登記者，應予更正」之規定，將該項土地更正登記為縣有，並將原未登記之房屋，公告徵求建物權利登記異議，在公告期間內，原告檢附證件向被告官署聲明異議，經通知駁回，乃一再訴願於台灣省政府及財政部，均被決定駁回，復提起行政訴訟，茲摘敍原被兩方辯言意旨如次。

原告起訴意旨略謂：系爭建物，被告官署初則藉詞占有十年以上，應取得其產權，但始終承認為原告所有，並有借用等文件附卷可稽，自不適用民法占有之規定，嗣又引用行政院台（四十）財字第五六四八號原係國民學校產權，應屬縣有之院令，及台灣省政府（四一）未虞府綸丙字第六七九四七號代電，更正土地登記為縣有，並公告徵求建物改良物權利登記異議，原告檢附證件向被告官署提出異議，竟不經地政機關調處而率予駁回，顯與土地法第五十九條第二項規定有違，

且前項院令，係指現為國民學校使用者而言，該房屋並非學校使用，而為被告官署借用辦公，迄無學校存在之事實，更與院令規定不符，應請准予辦理建物所有權登記云云，（其餘關於更正土地登記部份，已另案裁定，應不贅敍）

被告官署答辯意旨略謂：本件財產之權屬，依本省光復時法令規定，應為原告所有，嗣因轉奉行政院台四十財字第三九四八號令規定，國民學校財產應歸縣有，其以鄉鎮公所名義登記者，應予更正為縣有，原告自應遵照命令辦理，實無抗辯之餘地，至謂該房屋並未作學校使用，應不適用院令規定，尤屬牽強，須知國民學校之財產，不能以非為學校使用，而否認其產權，此種攻擊，殊鮮法理依據云云，（其餘答辯關於更正土地登記部分，非本件審究範圍，應不贅敍）

理

由

按本件訟爭房屋，原為桃園鎮所有產權，嗣經變更為桃園縣有，如因此而發生行政爭訟時，自祇能以該鎮法人為訴願人或行政訴訟原告，而以鎮長為其代理人，乃原告提起訴願，及提起行政訴訟之初，竟以桃園鎮公所之名義行之，固與訴願法及行政訴訟法，限於人民始得提起訴願及行政訴訟之規定不合，惟嗣據原告具狀更正以桃園鎮為原告，聲稱以前訴願再訴願及最初提出之行政訴訟狀，所載桃園鎮公所，真意實為桃園鎮云云，按桃園鎮及桃園鎮公所，其代理人同屬一人，原告聲述各節，尚屬可信，應准許更正，合先說明。

次按土地權利關係人在市縣地政機關依囑託登記而為公告之期間，如對之有所異議，應檢同證明文件，向該管市縣地政機關以書面提出，此在土地法第五十九條第一項規定甚明，本件訟爭房屋，原告主張於台灣省光復後，即為其合法接收為鎮有財產，嗣由被告官署借用辦公，雖原係國民學校（即日據時期日人子女學校）迄未為學校使用，有違行政院台（四十）財字第五六四八號令由學校負責保管使用之規定，自不能援引前項院令以原係校產，移轉登記為縣有等語，查該項產權之歸屬，經被告官署飭由所屬地政事務所為建物所有權登記，於公告期間，原告對之如有異議，自應依上述土地法第五十九條第一項

規定，向該管地政事務所以書面提出，而非可向其他機關提出異議，殊為明顯，且因異議而發生土地權利爭執時，依該條第二項應由該管地政機關予以調處，復為原告所明知，並據以指摘被告官署對於本件未經調處，率予駁回之不當，乃原告既主張其該項異議係依上開土地法而提出，而不向該管地政事務所為之，竟檢附證件向與原告處於對立地位爭執權利之被告官署聲明異議，自非合法，被告官署通知予以駁回，不問其所據理由如何，其駁回原告不合法之異議，要無違法之可言，訴願再訴願決定遞予駁回，雖非以此為理由，但其駁回一再訴願之結果亦尚無不合，均應予以維持。

據上論結。原告之訴為無理由，爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

## 公務員懲戒委員會議決書

鑑字第2494號  
四十九年五月二十五日

被付懲戒人 曾進添

高雄縣梓官鄉公所建設課課長

男 性 年

三十五歲 台灣省高雄縣人 住高雄縣梓

官鄉信蚵村通安路一〇四號

右被付懲戒人因行為不檢案件經台灣省政府送請審議本會議決如左。

曾進添減月俸百分之十期間六月。

事實

台灣省政府，據高雄縣政府呈稱：梓官鄉公所建設課長曾進添，被控行為不檢一案，經飭警察局岡山分局查明，該曾進添與戴英隨通姦，確屬事實戴女現充高雄孔雀公共食堂服務生，與海軍龍震同居已五年，所生子女各一由龍震認領，但戶籍上無結婚或同居之記載，據曾員稱，每次發生關係都有給錢，戴女亦承認收到錢，該曾員公務人員，且係有婦之夫，不但出入酒家，且與酒女通姦，行為確屬不檢等情，核有違反公務員服務法第五條規定，抄同縣府原呈，暨曾戴談話筆錄，函請審議到會。

被付懲戒人曾進添申辯略稱：進添被控與戴英隨通姦，行為不檢一案，雖確與戴女發生關係，但純屬私生活，未利用權勢，亦無敗露公務

未有失失處，又遠足至紀等不云行爲。遠在二年前，在高雄娛樂場所戴女

河意見，並稱，與戴女無關係，迄今亦無所悉。調查，戴雖曾同居，未有失失處，本來發主後，子有關機關，會就地調查，戴未提任公同居取樂外，無任何關係。遠添與戴女發生關係，在二年前，非於去年八七水災後故犯，奉令懲戒。殊慮冤枉，懇請下情將子宣大議決華語，所呈詳官鄉公所及釐業戴英達證明書各一給。

由

本會查公務員應誠實謹慎，不得有放蕩冶遊足以損失名譽之行爲。公務員服務法第5條，有明文規定，被付懲戒人充任高雄縣梓官鄉公所建設課長，從事公務二年，其服務績優，工作努力，考績尚優，雖有所至之鄰鄉長證明書可稽，惟在高雄，出入酒家，竟與酒女戴英達同去，雖該戴女未與他人正式結婚，並於開山營隊分局調查時，承認與曾員大發生關係，收到錢，與該曾員在警察分局所達每次發生關係都忘記之語相合，該曾員之配偶，對於曾、戴過去事件，亦未提出告訴，僅署刑事應否追訴問題，與懲戒尚無關係，申辯既自承二年前與戴女發生關係，又以純屬私生活，未利用權勢，無人告訴，及非八七水災後故犯爲辯解，究與其應負之違紀責任無涉，縣府原呈，及省政府逕覆原函，指其行爲不檢，有違公務員服務法第五條規定，洵非奇論，申辯殊無足據。

每上論結。被付懲戒人曾進添，有公務員懲戒法第二條第一款情事，依同法第三條第一項第四款，及第六條議決如主文。

## 公務員懲戒委員會議決書

鑑字第二四九五號

四十九年五月二十五日

被付懲戒人 文其學

台灣屏東縣稅捐稽征處稅務員 劉  
年三十八歲 湖南衡山人 住屏東縣

東港鎮中正路九號之四（第八間）

右被付懲戒人因向經營範圍內各戲院借款不還案件經台灣省政府送請審議本會議決如左。

文其學降一級改敘：

事實

台灣省政務委員辦公廳（49-1-8 號人字第 52450 號呈一一、於屏東縣稅捐稽征處（48-9-19 號稅人字第 24716 號及 48-11-6 號稅人字第 24937 號呈，以該處稅務員文其學，前在該處新山鎮南峯戲院，分別借款四百元、捌百元壹千元，除新山戲院借用四百元業已歸還外，餘南峯戲院八百元，潮州戲院壹千元，迄今仍未歸還，該員於潮州分處承辦娛樂稅期間，向其負責查征稅捐責任之各影戲院借款，已屬不合，復於借款後，迄未償還，且從未嚴加查辦檢舉各戲院及漏稅案件，其利用職權圖利之意圖，已至明顯，前項借款未書具借據，業經派員查明屬實，並已取具各影戲院負責人談話筆錄可證，該文員實有損稅務人員聲譽，擬請予以懲處等情。二、查該稅務員文其學於四十三年及四十七年間，因有虧職守及行爲不檢，曾受記過一次及記大過一次處分，且於四十七年間該員因經辦台北市祥利青菜行漏稅案件涉嫌失職一案尚未報結，迨改調屏東不久，復向其經營業務範圍內之各戲院借款不還，而對於各戲院亦從未嚴加查緝，實屬屢戒不悛，惡性重大，擬請依法移付懲戒。三、謹檢呈潮州戲院經理李漢和、南峯戲院經理吳益謀、新山戲院經理汪秋輝、光泰戲院經理張榮雲談話筆錄抄件共四份，敬請審核」等情到府同府抄同該項談話筆錄四份函請審議到會。

據被付懲戒人文其學申辯略稱：其學於四十七年十月間，由台北市稅捐稽征處奉調屏東縣稅捐稽征處服務報到即奉派潮州分處工作，辦理該分處第三股內勤業務緣因潮州為本省瘡疾發源地，氣候欠佳，又無自來水設備，食用均屬地下水源，故自遷抵潮州後，內子及三個小孩，乃因水土不服，整日在病中度日，每月所得微薄收入，尚不足應付醫藥費用，公共宿舍，所有同仁，無不共知，況現時公務員生活之清苦，平常維持最低生活，已感萬分困難，一旦遭遇到經常性之生病真是束手無策，最先幾個月中，除將可能變賣之物品及衣物分別予以變賣與典當（僅有西裝兩套經持往臺南市公營當鋪變賣半載），作爲

彌補一家五口之生活及醫療費用，嗣因在山窮水盡，人地生疏，公家又無法透支之情況下，爲了醫治下一代子女疾病，經於四十八年二月間，先後承蒙當地新山戲院負責人汪秋輝，念及其學上項困難，經暫借給新台幣肆百元，潮州戲院林漢和私人代借壹仟元，南峯戲院梁滋恩（並非梁滋謀）私人代借捌百元，除新山戲院四百元堅不計收利息當即奉還外，其餘林漢和、梁滋恩兩人，因屬私人代借款項，並經按月照規定給付利息，故遲延至同年十二月間將年終獎金及加發一個月薪金湊足償還清楚，並經各代借人出具收回條據可證，謹檢呈該收回條據抄本貳紙，（正本由其學保存俾隨時提供查考）附呈如后，以上代借款項純屬對方出乎私人情感與救人之急，況且還按一般規定給付利息，在情在理，並無不當之處，不意爲人故意中傷，至屏東縣稅捐稽征處呈報內容，所稱其學利用職權與對查征稅捐之戲院不加嚴爲查緝檢舉違章各節，謹略陳如次：查潮州稅捐分處第三股業務職掌，分居宰、貨物稅、使用牌照稅、筵席及娛樂稅等，對內以一人經辦一稅爲原則，對外另由該分處主任，及主辦股長負責指揮與策劃，並視各稅征收實際需要，隨時調派全股同仁，配合有關單位辦理對外查緝工作，辦理內勤業務人員，不得單獨對外行動，故所稱各節，全屬憑空所指，與過於意氣用事，已至明顯，復查屏東縣稅捐稽征處處長楊維禮聞悉其學上項借款情事，後竟不顧事實，當即於四十八年四月中旬，除將其學改調東港分處服務外，並下令潮州分處主任徐歲祿查報有案（當時查報公文係由該處人事室主稿，時爲四十八年四月中旬，限一星期內查報），至爲何延至同年九月，時逾半載，始行呈報財政廳，其中目的又爲何，殊使令人費解，以其學現時之環境，爲求生存計，除將借款經過情形敘述外，當不應作其他無謂之置評，尚祈鈞會明察。財廳呈報省府文內所謂其學從事稅務工作期間先後失職給予之記過處分，亦將歷次事實奉陳如次：藉作鈞會處理本案之參考。（一）四十三年記過一次，乃其學於四十一年至四十三年服務臺南市稅捐稽征處辦理稅管區業務時，經管台南市安平路，當時該處爲對稅管區有獎勵辦法，對各稅管員爲輪調制度每半年更調一次，其學當時無不盡力以赴，每次評分均列甲等，並經當時主政臺南市之江陰國處長傳

令嘉獎，迨四十三年間，安平路豐成麵粉廠被查獲有逃漏稅捐之嫌（按當查獲漏稅時稅管員已數度調換），然財廳當局不顧實際情形，對安平路歷屆稅管員均予分別記過處分，事實上每一個稅管員負責管理數百家商號，在未查獲漏稅事實以前，要明瞭那一家漏稅，事實上是不可的，故該次各稅管員所受到之處分，實有過於冤枉。（二）四十七年記大過一次，並改調屏東縣服務，乃其學於四十六年秋間，奉調赴台灣省訓練團受訓三個月，有一次例假返回當時服務之台北市稅捐處城中分處，承蒙同仁姚蓮生、夏福寧、劉幸藏、詹銘漢、劉蘇慰曾等五人，以其學於導暑漫人之夏令期間，代表各同仁接受爲期三個月之訓練，不無勞苦，乃邀共進晚餐，因遇假日，各食堂均告客滿遂改赴台北鳳林酒家，以便餐方式敍餐，其學當時因鑒於各同仁出手熱誠，故亦無法堅辭，事爲台北市議員陳鍾獲悉，以稅務員上酒家，提付議會責詢，嗣經財廳將其學等六人分別予以調職與記過處分，蓋其學等前往鳳林酒家便餐，行爲固屬不當，惟當時其學因處於客人地位，又屬被動，且屬各同仁自掏腰包，自非與接受商人招待可比，衡情度理，亦不無可原之處。所稱四十七年間經辦台北市祥吉利青菜行漏稅案件涉嫌失職一節查其學服務台北市城中分處時，亦擔任稅管員工作，於四十七年間管區內有昆明街十號祥吉利行，係於其學前任稅管員林憲銘經管期中申請開業，一切手續均由林君負責辦妥，移交由其學接管，在其學經營期內，該行營業正常，其學管理未及三個月，即被調辦理其他業務，管區工作，移交另一同仁辦理數個月後，該祥吉利行，爲警察機關查獲有虛設行號之嫌移送法辦，查該行申請營業登記，事前既非由其學調查與簽辦，事後又非其學經營期內查獲，自與其學毫不相關，如此隨便給予之涉嫌失職罪名，實使稅務從業人員辦事之灰心，亦爲國家一大損失也。其學服務軍政以及從事財稅工作，將近貳拾年，無論何時何地，或經辦任何業務無不兢兢以赴，期對國家有所貢獻，祇以個性耿直，遇事不畏權勢，不屑鑽營，因此引起同事之間隔閡與長官間之誤會，當在所難免，此次案件，能獲得鈞會事先給予申辯之機會，實深感謝，爲此謹陳察核，懇乞賜予公平處理，必要時，尚望派員實地調查，俾明是非，藉免再受不白之冤，不

總統府公報

第一一五四號

勝感禱待命之至，等語。並附呈抄件兩份到會。

理 由

本會查調查報告新山戲院經理江秋輝潮州戲院經理林漢和南峯戲院經理梁濬謀等之談話筆錄，均分別供稱有借款與文員四百元乙仟元捌佰元等情事，而被付懲戒人亦自認有向各該戲院之借貸行為不諱，雖據辯稱上項借款係家用不給，且係私人借貸關係，並附有清償收據證明，然被付懲戒人身為稅收人員且各該戲院又為該員經徵之範圍以內，縱無圖利之實據，究難免招致物議揆之公務員服務法第五條公務員應謹慎之旨，不能謂為無違，其申辯未盡足採。

綜上論結。被付懲戒人文其學，具有公務員懲戒法第二條第一款情形，依同法第三條第一項第三款及第五條，議決如主文。

公務員懲戒委員會議決書

鑑字第二四九六號

四十九年五月二十五日

被付懲戒人 李克功 台灣高雄市新興區公所里幹事 男

年四十四歲 山東濰縣人 住台北市  
松山區虎林街一二四巷二五九號三二  
一號

右被付懲戒人因曠廢職務案件，經台灣省政府送請審議，本會議決如左。

主 文

李克功不受懲戒。

事 實

緣台灣省政府據高雄市政府呈報：該市新興區公所里幹事李克功，於四十七年十二月二十五日起申請事假，至四十八年元月三十一日止，計一個月餘後，即未到區公所辦公，亦未申請續假，曠廢職務，已逾七月，擬請免職，同府即據以函請審議到會。

被付懲戒人李克功申辯略稱：（一）竊克功自三十八年隨軍撤退來台，於四十四年奉派新興區公所充任里幹事，勤於工作頗受區長青眼看待，惟克功服務區里以來每日接觸多係本省同胞，因語言隔膜殊感不便，乃於四十七年十二月二十五日請准事假赴台北另謀工作，並請

八

里幹事林志讓君代理，幸在台北謀妥工作，即於四十八年二月十二日返回高雄面向區長（許石硤本省籍）申明原因，懇請准予辭職，克功以亟待回北就職，乃將私章委託同事邵復喜君代辦未了手續，惟當時承蒙區長厚愛，再三挽留不允辭職並面諭『汝可先去台北就職，如工作不合理想仍盼早日歸來，該缺可暫雇人代理』等因。克功以區長如此厚愛，不便當面拒絕有傷情感，乃唯唯而退，一面將請假簽呈面託邵復喜君代轉區長，懇請長假，克功即返回台北安心工作，遽於本年八月二十九日及十二月七日，先後接獲邵復喜君來信告知，以克功呈請長假，區長委人代理發生問題，囑萬一市府派人調查時，設法應付等語，依據邵復喜八月二十九日來信第二紙內說明區公所於三月十八日向市府報備，此點足可證明克功是請假離職，並非擅離職守，依照人事法規規定，職員曠職七日以上者，即予免職，克功如未經請假，曠職七月之久，區公所人事管理員及主管課長區長何能通過，此點亦足資證乃非擅離職守，綜上所述發生此事，實乃區長愛護部屬遭受政敵借機攻訐因而牽連克功遭受不白之冤，懇請鈞會俯察事實，准免議處。

中」等情，高雄市政府於四十八年四月十日令復新興區公所，二月二十八日原呈，既有李克功請假期間，職務如何代理之指示，難謂李克功之未請續假，尤無曠職可言，申辯所稱，請假離職，非無可採。基上論結。本件被付懲戒人尚無公務員懲戒法第二條各款情事，應不愛懲戒，爰議決如主文。

## 公務員懲戒委員會議決書

鑑字第二四九七號  
四十九年五月二十五日

被付懲戒人 溫明高

台灣桃園縣稅捐稽征處稅務員 男  
年四十九歲 福建省人 住平鎮鄉北勢村二〇一號

同處審核員 男 年四十六歲 福建省人 住龜山鄉山頂村山頂四八一五

右被付懲戒人等因賭博案件，經台灣省政府送請審議，本會議決如左。

主 文

溫明高、湯惠昭、齊傑均各減月俸百分之十期間六月。

事實

緣台灣省政府據桃園縣政府呈，略以桃園警察局中壢分局於四十八年十二月一日下午九時四十五分在平鎮鄉北勢村二一〇號溫明高家內查獲方健、溫明高、湯惠昭、齊傑等四名以麻將牌賭博財物一案，經中壢分局分別依違警罰法處罰，檢附溫明高等四員違警裁決書副本呈請移付懲戒，同府以方健一員係屬僱用人員，由同府財政廳另案逕予議處外，溫明高等三員函請審議到會。

被付懲戒人溫明高、湯惠昭、齊傑申辯略稱：被付懲戒人湯惠昭、溫明高、齊傑等三人及另一同事方健於上年十二月一日在溫家晚膳後借用麻雀牌一付消遣，議定以百分計分法負滿者即為週末東道主請吃午飯，遂開着大門作友誼賽娛樂，正談笑風生之際，突有荷槍實彈之警員刑警達七八人之多，如臨大敵進入檢查，聲稱據報聚眾賭博驚訝

之餘，意必有人挾嫌陷害，但當時現場並無財物，有警察會同檢查之鄰長張東榮在場目睹，嗣經警刑人員再三勸迫，先從溫明高身上取繳三十元，繼向湯惠昭身上取繳三十元，齊傑身上取繳二十元，方健因身無片文，故無從聽命，合計新台幣八十元，復於繳交後令出示身份證，並在供給印好代填之具結書上匆匆簽章或捺指模，處斯威脅緊張情勢之下不容稍加分辯，更無法拖延違抗，否則難免遭受拘扣留難，給予家屬們驚慌不安，於心何忍，竊思賭博應以「財物」為要件，既有警察帶同會查之鄰長張東榮在場見證，現場確無財物，自不能構成賭博之行為，翌日即以詳情簽報本處處長察核，孰料中壢警察分局竟以違警之行為裁罰最高額銀圓各五十元，並強指繳款為賭資，勞代平均分配每人各為二十元予以沒收，試問絲毫勝負未分，豈形同未遂，蒙此枉屈殊難甘服，幸有在場鄰長張東榮仗義執言，立具見證書供作有力證明，抄呈警察局提訴願既未蒙認真調查傳問見證人，復不採信證據，即予駁回，並飭知依法不得提起再訴願，致使完全喪失行政救濟之意義，負負徒呼莫可奈何，於是雖有註明逾期繳納罰鍰即改為拘留之通知書亦憤而置諸不顧，旋經各管轄區警員一再善言勸繳，始勉強分別於二、三個月後湊交，以示抗議，此事發生之因果，明知為分處同事挾嫌所為，先以電話噪告聚眾大賭，繼同化名密報警務處危言聾聽，且捏造事實誣指警官受賄，企圖導致警局草率裁罰及訴願不予深究，促使表示避嫌結案，呈復上級達成其利用警察設計陷害之目的，以致鑄成處置失當錯誤，本擬訴之於法，復思尚有進一步洗刷冤屈之機會，乃推舉溫明高代表面報縣長，請准由縣政府呈省移送鈞會審議，渴望早日申辯，深知明鏡高懸，是非曲直揆諸情理易於判別，對於警察會同里鄰長作證之用意，無非以第三者證明現場實況以及有無其他財物之損失，何況鄰長張君現充教員乃一智識人士，苟非實情，何敢得罪警伯輕易出具見證書而冒犯偽證之罪，此中情理至為明顯，其剛直秉公不亢不卑之精神至表讚佩，被付懲戒人等先後忍受委屈，難以甘服之情狀概可想見，奉今前因理合詳述經過情形檢同鄰長張東榮見證書正本一份，訴願書抄本乙份，訴願決定書正本乙份一併呈復審核，俯賜公正審議等語。

理由

查被付懲戒人等以麻雀牌等賭博既為桃園警察局中壢分局當場查獲，並有違警裁決書可按，自非空言所能否認，申辯書所附鄰長張東榮之見證書雖載「繳出之新台幣捌拾元係警察人員一再勸令打牌之四人中看溫家桌上麻雀牌一付，骰子二粒及十數枚籌碼。」既為見證書所明載，申辯所稱顯不足採。

基上論結。本件被付懲戒人溫明高湯惠昭齊傑均有公務員懲戒法第二條第一款情事，依同法第三條第一項第四款及第六條，議決如主文。

### 公務員懲戒委員會議決書

鑑字第二四九八號  
四十九年五月二十五日

被付懲戒人

林金添

台灣新竹縣新埔鎮公所戶籍員男  
年三十六歲  
台灣新竹縣人  
住新竹

右被付懲戒人因非法兼職案件經台灣省政府送請審議本會議決如左：

主文

林金添不受懲戒。

事實

緣台灣省政府據新竹縣政府（48）（11）26府人一字第六四一六七號呈：「（一）據本縣新埔鎮公所（48）十一四新埔人字第八四二四號呈稱：「一、（48）廿二府人工字第五四八四四號令知着轉飭本所戶籍員林金添即赴辭去義民中學財團兼職並議處報核乙案奉悉，二、查本所前奉（48）六、廿二府人一字第三五五三三號令後即飭該員應即辭去是項兼職。庶免貽誤公務在案嗣為明瞭案情，除經於（48）九、二十一新埔人字第七三〇〇號函請私立義民中學經函轉財團查明去後，迄未函復致無法獲悉其內情……」林員對本會申辯則稱：「係基於客家人宗族關係，受褒忠義民廟管理人之囑託，於公暇幫助清理帳目，並未受該廟津貼」等語，本會以該林員究兼二者中何方職務，案情有待明瞭，經於五月四日傳該員來會予以調查，詢據述稱：「義民廟產管理人曾蘭芳是我表叔，係以私人關係於公暇或假日往下寮里廟裏辦事，清理帳目，義民廟財產大部份捐助義民中學小部份作爲春秋二季祭祀之用，我並沒有在義民中學辦事」，并附呈新竹縣私立義民中學校長潘錦淮所出具之證明書，證明該員並未在義民中學服務等情在卷，是法之規定，而一再遷延，不無玩弄法令，殊屬非是但體念該員平素言行思想純正，工作可靠，不可多得人才，且家境清苦，擬請予以警告一次，以示薄懲，三、檢同該簽報件一件，報請議處請鑑核」（二）本案林員據該所呈報已辭去兼職，經如該所原擬予以警告（三）謹請

鑒核」等情。同府以公務員除法令所定外，不得兼任他項公職或業務，公務員服務法第十四條已明令規定，本案該新竹縣新埔鎮公所戶籍員林金添，非法兼任義民中學財團法人專任幹事，殊屬非是，相應函請查照審議」等由到會。

據被付懲戒人林金添申辯稱：查新竹縣褒忠義民廟財團法人，為新埔鎮等地客家人宗族之人民團體，原意在於不忘祖國團結客家抗日軍之民間組織，義勇軍被日軍殺害甚多，為紀念死難之義民墳，設廟祭祀，以示不忘，故其為人民團體也實無疑義，被付懲戒人身為客家人之一，基於宗族之關係，受管理人之囑託，於公務之暇，幫助清理帳目，在情在理洵無不當之處，既無受該廟之津貼，與法亦無違背之可言，公務員服務法第十四條所謂「公職或業務」與被付懲戒人基於同宗之關係，助理本團體內之帳目完全不同，抑有進者，被付懲戒人在新埔鎮公所服務十五載有餘，每年考績均列甲等，從無曠職情事，均有案可稽，乃係被人挾私嫌之誤會所致，為此懇請鈞會鑒核免予懲戒處分，實為德便」等語。

理由

本會查關於被付懲戒人現任新竹縣新埔鎮公所戶籍員林金添，被人檢舉非法兼職一事，台灣省政府在移送懲戒原函內，謂林員非法兼任義民中學財團法人專任幹事，但所引新竹縣政府原呈又謂「……為明瞭案情，除函請私立義民中學，經函轉財團查明去後迄未函復，致無法獲悉其內情……」林員對本會申辯則稱：「係基於客家人宗族關係，受褒忠義民廟管理人之囑託，於公暇幫助清理帳目，並未受該廟津貼」等語，本會以該林員究兼二者中何方職務，案情有待明瞭，經於五月四日傳該員來會予以調查，詢據述稱：「義民廟產管理人曾蘭芳是我表叔，係以私人關係於公暇或假日往下寮里廟裏辦事，清理帳目，義民廟財產大部份捐助義民中學小部份作爲春秋二季祭祀之用，我並沒有在義民中學辦事」，并附呈新竹縣私立義民中學校長潘錦淮所出具之證明書，證明該員並未在義民中學服務等情在卷，是被付懲戒人林金添於公暇幫助廟產管理人清理帳目，純屬私人關係，尚非公務員服務法上所指之公職或業務，既無違法兼任應不受懲戒。本案林員據該所呈報已辭去兼職，經如該所原擬予以警告（三）謹請